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 Infecção de um flamingo do Zoo de Lisboa pelo vírus pox aviário 
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Os vírus pox aviários (AP) são membros do género Avipoxvirus da família Poxviridae que encontram espalhados pelo mundo numa variedade de hospedeiros. São vírus muito grandes, encapsulados, ovais ou em forma de tijolo que contêm um genoma de DNA linear em cadeia dupla. Os vírus AP são responsáveis ​​por uma doença vulgarmente conhecida como varíola, caracterizada por duas formas principais (respiratória e cutânea), dependendo da via de infecção. A forma cutânea, geralmente associada a baixa mortalidade, ocorre após a infecção por mordida de artrópode e é caracterizada pelo aparecimento de lesões nodulares em regiões do corpo livres de penas. A doença pode ser responsável por perdas económicas significativas associadas à diminuição da produção de ovos e redução do crescimento. Foram desenvolvidas vacinas de vírus vivos modificados para impedir a manifestação da doença em frangos, perús, pombos, canários e codornizes. Embora os vírus AP tenham sido bem estudados em aves, existe pouca informação disponível sobre estirpes pox em aves selvagens.
Um flamingo americano (Phoenicopterus ruber ruber) do Jardim Zoológico de Lisboa desenvolveu uma lesão nodular no pé direito característica de poxvírus. O nódulo foi retirado cirurgicamente e até à data não recidivou. Um pedaço do nódulo foi enviado para análise histopatológica e isolamento do vírus. Macroscopicamente, o nódulo apresenta-se como uma massa branca de forma irregular e textura micronodular e a observação histológica de hiperplasia epidérmica e corpos de inclusão intracitoplasmáticos foi consistente com um diagnóstico de infecção por poxvírus aviário. 
O isolamento do vírus foi realizado em ovos de galinha SPF embrionados de 12 dias de idade, via inoculação da membrana corioalantóide (CAM). Observou-se um espessamento da membrana e a presença de pústulas brancas opacas na CAM, característicos do crescimento do vírus AP. Um fragmento de 581 pb do gene que codifica a proteína P4b foi amplificado por PCR, confirmando a presença do vírus. A sequência nucleotídica do fragmento foi determinada e analisada, revelando uma grande divergência com as sequências de outros vírus presentes na base de dados. Na extremidade 5 ' do fragmento analisado foi detectada a inserção de cinco nucleótidos e uma delecção de três nucleótidos. Além de um isolado de pombo, nenhuma outra sequência presente na base de dados exibiu tais modificações. A análise filogenética efectuada por análise bayesiana também revelou uma estreita relação entre o flamingo e o isolado de pombo, sugerindo uma possível transmissão entre espécies.
Avian poxvirus infection in a flamingo of the Lisbon Zoo

Avian poxviruses (APV) are members of the genus Avipoxvirus in the family Poxviridae spread worldwide in a variety of hosts. They are very large, oval or brick-shaped enveloped viruses that contain a double stranded DNA genome in linear configuration. APVs are responsible for a disease usually referred to as pox, characterised by two main forms (respiratory and cutaneous) as a result of different routes of infection. The cutaneous form, usually associated with low mortality, occurs following infection by biting arthropods and is characterised by the appearance of nodular lesions on feather-free regions of the body. The disease can cause significant economic losses associated with decreased egg production and reduced growth. Live modified virus vaccines have been developed to prevent disease manifestations in chickens, turkeys, pigeons, canaries and quails. Cross-protection has been observed in some but not all bird species. Although APVs have been well studied in fowl, little information is available about pox strains in wild birds. 
An American flamingo (Phoenicopterus ruber ruber) of the Lisbon Zoo developed a poxvirus characteristic nodular lesion on the right foot. The nodule was surgically removed and to date has not yet relapsed. A piece of Flamingo’s foot nodule was sent to histopathological analysis and virus isolation. Macroscopically, the nodule appeared as a white mass of irregular shape and micronodular texture and the histological observation of epidermal hyperplasia and intracytoplasmic inclusion bodies was consistent with a diagnosis of avian poxvirus infection.
Virus isolation was performed in 12-day-old SPF embryonated chicken eggs, via chorioallantoic membrane (CAM) inoculation. A thickening of the membrane and the presence of white opaque pocks in the CAM, characteristic of APV growth were observed. A fragment of 581 bp of the P4b encoding gene was amplified by PCR confirming the presence of APV. The nucleotide sequence of the amplicon was determined and analysed, showing a high divergence with the other sequences present in database. A five nucleotides insertion and a three nucleotides deletion were found in the 5’ end of the fragment analysed. Apart from an APV pigeon isolate, no other sequence in the database exhibited these modifications. The phylogenetic analysis performed by Bayesian analysis also revealed a close relationship between the flamingo and pigeon APV isolates, suggesting a possible interspecies transmission. 
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