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Este simpósio propõe a apresentação dos estudos de desenvolvimento/adaptação de um conjunto de instrumentos de avaliação de competências sócio-emocionais, de uma prova cognitiva e de atitudes face à escola em crianças e jovens do Ensino Básico. Este trabalho insere-se no âmbito do projecto RED – Rendimento Escolar e Desenvolvimento: um estudo longitudinal sobre os efeitos das transições em alunos Portugueses (Projecto: PTDC/CPE-CED/104884/2008) e tem como objectivo apresentar as características psicométricas de um conjunto de instrumentos de avaliação do desenvolvimento de competências sócio-emocionais, cognitivas e académicas. Procura-se com estes estudos disponibilizar um conjunto de provas/métodos que facilitem a avaliação psicológica de competências que respeitem os mais recentes desenvolvimentos em termos de modelos teóricos de avaliação e intervenção e sua validade. 
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Resumo

Neste trabalho partimos do pressuposto que a inteligência emocional compreende habilidades ou competências relacionadas com a compreensão de si próprio e dos outros assim como o relacionamento com as pessoas, a adaptação as solicitações do meio e a gestão de emoções, tal como é proposto o modelo BarOn de inteligência emocional.

Para tal aplicámos o Inventário de Quociente Emocional – (BarOn IQE) a 450 crianças e jovens do Ensino Básico Português. O BarOn IQE compreende 60 itens (crianças) divididos por sete dimensões: Interpessoal, Intrapessoal, Adaptabilidade, Gestão do stress, Humor geral, Impressão positiva e Índice de inconsistência. Inclui uma subescala que mede a inconsistência da resposta (índice de inconsistência) designado para a identificação de respostas dadas ao acaso. 
Os resultados encontrados demonstram características psicométricas positivas e favorecem a sua aplicação na avaliação de competências emocionais em Portugal.
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Resumo

Assumimos, neste trabalho, uma definição de competência social que inclui aspectos cognitivos, emocionais e contextuais, operacionalizada através da prova panorâmica 360º - Socialmente em Acção.

O desenvolvimento desta prova situacional apoia-se numa abordagem triárquica ao conceito de competência humana (processual, experiencial e contextual) e focalizada em níveis de compreensão intrapessoais e interpessoais, e da avaliação deste conceito. Deste modo esta prova comporta uma versão para pais, outra para professores e uma para o próprio indivíduo. O estudo que ora apresentamos focalizam os estudos de sensibilidade, fidelidade e validade desenvolvido com 450 crianças e jovens a frequentar p Ensino Básico Português. Os resultados encontrados salientam as qualidades psicométricas desta prova e a sua validade ecológica.

A finalizar destacaremos a implicações da abordagem proposta para a avaliação e a intervenção em contextos de desenvolvimento e educação de crianças.

Palavras chave: Competência Social, Avaliação panorâmica – 360º, Prova situacional, Validade Ecológica.
Cognitive Assessment System (CAS) - Studies with Portuguese children from 7 to 13 years.
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Face às limitações apontadas aos testes tradicionais de avaliação de inteligência, apresentamos, no presente trabalho, uma prova alternativa que se tem mostrado válida e que surge no âmbito duma teoria moderna do funcionamento cognitivo – a Teoria da Planificação, Atenção, processamentos Simultâneo e Sucessivo (PASS) – que esteve na base do Sistema de Avaliação Cognitiva (SAC). Este instrumento tem-se mostrado credível e fiável na avaliação dos processos cognitivos PASS, processos básicos implicados em qualquer actividade mental.

Neste trabalho apresentamos os estudos de validação do SAC com uma amostra de 210 alunos dos de três ciclos do Ensino Básico em Escolas do Concelho de Évora. Aplicou-se, entre outras metodologias a análise factorial confirmatória, entre outros procedimentos, com o objectivo de identificar as qualidades psicométricas deste instrumento. Concluímos com uma discussão dos resultados e suas implicações para o uso futuro do SAC com a população portuguesa.
Palavras-Chave: Avaliação Psicológica; SAC; Validação de uma prova psicológica; Processos cognitivos, Análise factorial confirmatória.
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As atitudes face à escola constituem um construto crucial para entender o rendimento escolar dos alunos, uma vez que as atitudes determinam como os aqueles participam nas actividades escolares e se relacionam com os outros e nas diferentes situações que vivenciam.
Baseado num estudo com crianças e jovens portugueses (N=850) do Ensino Básico, aplicámos o QAFE - Questionário de Atitudes Face à Escola (Candeias, 1997, 2009, 2011), e examinamos as suas características psicométricas. Os estudos realizados demonstram qualidades métricas de relevo com especial destaque para a tridimensionalidade da atitude face à escola, destacando-se a atitude face à aprendizagem e à competência e a motivação.
A finalizar destacamos os estudos de validação deste questionário em função de critérios desenvolvimentais e académicos.

Palavras chave: Atitudes Face à Escola, Aprendizagem, Competência, Motivação.    

