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Japão sobe o nível do acidente na central nuclear de Fukushima
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A Agência Internacional da Energia Atómica anunciou que o Japão subiu o nível do acidente em Fukushima do nível 4 para o nível 5. Uma equipa de 300 pessoas continua a tentar refrigerar os reactores avariados da central de Fukushima, no Japão, mas a única solução definitiva que é agora apontada é a construção de um sarcófago de betão que encerre definitivamente os reactores e evite as fugas radioactivas. 

	foto NHK/Reuters
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A subida do nível do acidente na central de Fukushima Daiichi foi anunciada na manhã desta sexta-feira pela Agência Internacional da Energia Atómica. Até agora, o acidente tinha sido classificado pelas autoridades japonesas como de 4 da escala INES, que mede os acidentes nucleares e que tem um máximo de 7.

Os responsáveis da Tepco, a empresa que gere a central, continuam a tentar ligar um cabo eléctrico a pelo menos dois dos reactores (os número 1 e 2) de forma a poderem utilizar as bombas de água para arrefecer as barras de combustível nuclear. 

Continuaram também a ser lançados jactos de água sobre o reactor número 3, um dos que está em situação mais crítica, já que a piscina de combustível usado corre o risco de evaporar e deixar exposto o plutónio usado neste reactor e que é mais perigoso para a saúde.

A possibilidade de encerrar os reactores foi admitida esta sexta-feira pela primeira vez, o que está a ser entendido como um sinal de que as medidas que vão sendo tomadas, designadamente o lançamento de água pelos helicópteros do Exército, não estão a ser bem sucedidos.

"Não é impossível encerrar os reactores em betão. Mas a nossa prioridade agora é tentar primeiro arrefecê-los", afirmou um responsável da Tokyo Electric Power Co (Tepco) , numa conferência de Imprensa.
Jornal de Notícias/ 24 Março 2011, (Sem autor), artigo “Japão sobe o nível do acidente na central nuclear de Fukushima”,18/03/2011. 

Tarefa:

1. Tendo em conta o texto, refere os riscos que o acidente nuclear de Fukushima pode provocar a nível mundial.
2. Refere quais os riscos do desenvolvimento científico? Achas que podemos minimizar esses riscos? Justifica.
 3. Relaciona o conceito tecnociência com a situação que se vive actualmente no Japão. Justifica.
4. Tendo em conta que o Japão é uma das grandes potências a nível científico e tecnológico, refere os prós e os contras da tecnociência. 
5. Explica qual é o papel da Filosofia relativamente a estes problemas cientifico-tecnológicos. 
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