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1. Introdução  

1.1 Objectivos do Trabalho

O objectivo deste trabalho é contribuir para um melhor conhecimento da geologia do Sector Sudoeste Português através do estudo pormenorizado da arriba e da plataforma de abrasão marinha da praia de Almograve, onde afloram rochas de idade Carbónica inferior. 

As estruturas encontradas foram caracterizadas, sempre que possível, seja de um ponto de vista geométrico, seja de um ponto de vista cinemático. 

Tendo em conta princípios de interferência entre estruturas foi possível realizar una análise sistemática do sector segundo fases de deformação.

Com os dados recolhidos no trabalho de campo foi possível realizar uma cartografia estrutural detalhada ao longo de uma arriba com cerca 3000 m de extensão. 

Os dados geométricos (planares e lineares) recolhidos foram tratados estatisticamente e apresentados essencialmente sob a forma de projecções estereográficas. 

Após a discussão e caracterização dos dados e das estruturas observadas, tenta-se uma comparação com as estruturas de outros sectores tendo em vista incluir Almograve num modelo de evolução do sector SW da Zona Sul Portuguesa.
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