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24 de Dezembro de 2008
Reunião do projecto Avieiro na delegação da Nersant no Cartaxo
No seguimento da reunião de agentes locais, realizada na Câmara Municipal de Santarém em 10 de Dezembro de 2008, realizou-se esta reunião na delegação da Nersant no Cartaxo. 
Fomos informados que a entidade empresarial convidara os seus associados empresários para estarem presentes, com o objectivo de serem informados do projecto Avieiro e das vantagens na criação de uma nova rota turística e de desenvolvimento regional baseada no rio Tejo e na cultura Avieira.
Foi-nos prometido pelo director da Nersant, Eng.º António Campos, que na data e na hora marcada estaria connosco para assegurar o sucesso da reunião.
[bookmark: _GoBack]Entendemos esta atitude como um aparente gesto positivo, em querer que o projecto avieiro fosse bem-sucedido, integrando a Nersant como uma das entidades de charneira para a cooperação para o desenvolvimento regional.
Tínhamos presente o email que o Eng.º António Campos tinha endereçado ao projecto da cultura avieira, no qual detalhava a sua estratégia de participação. O email é transcrito no final desta nota de campo.
Comparecemos no Cartaxo, na sede da Nersant, no dia e hora agendados, e fomos recebidos por um funcionário administrativo, Sr. Isidro dos Santos. As instalações estavam já abertas, com todas as luzes acesas, dando assim um ambiente apropriado para a reunião. 
Esperámos pelo Eng.º António Campos mas não apareceu. Dos empresários, nenhum apareceu. Perguntámos ao funcionário o que se tinha passado, mas não foi capaz de nos responder, afirmando que estava ali porque lhe tinha sido indicado que deveria ali estar para nos receber. Cumprimentámos a pessoa e despedimo-nos, sem realizar a reunião.
O Eng.º António Campos não nos contactou para explicar as razões da sua ausência e dos empresários da sua associação.
Tivemos presente as suas palavras na reunião da Câmara de Santarém, de que “o projecto não vai a lado nenhum”, contraditórias com o email que tinha enviado ao coordenador do projecto e que se transcreve. O email data de 01 de Novembro de 2008:
01 de Novembro de 2008 - Email do Eng.º António Campos
“Caro Dr. João Serrano,
Analisados os pressupostos, a Nersant poderá intervir da seguinte forma:
 1. Elaborar um projecto de 3D que identifique o património edificado (existente e como era), os recursos (rio, etc), os barcos e as gentes. Esta situação permitiria, de forma virtual, regressar ao passado, à sua história;
2. Elaboração de um Portal turístico com as rotas e planos 3D;
3. Participação na Formação;
4. Criação de um Centro de Empreendedorismo, direccionado para a área do turismo e indústria da cultura;
5. Participação nos projectos nos domínios do desenvolvimento, da forma que o IPS achar que possamos ser uma mais valia.
Após a vossa análise, estaremos em condições de agendar uma reunião para verificarmos da pertinência da nossa proposta.
Melhores cumprimentos,
António Campos
Presidente da Comissão Executiva
Tel.: 249839500 Fax: 249839509
antonio.campos@nersant.pt 
www.nersant.pt ”

Tendo presente o conteúdo deste email e do resultado da reunião no Cartaxo, o IPS veio posteriormente a concretizar a reunião com a Nersant, da qual resultou a apresentação de um programa de participação desta associação no consórcio, e que é apresentada em Anexo próprio, no documento de Contrato de Consórcio. Dessas intenções, nenhuma foi concretizada porque a Nersant abandonou o consócio sem dar qualquer justificação.


