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	Objetivos:

· Hablar de los cuidados de higiene 
· Asociar los cuidados de higiene a una vida saludable

· Identificar las partes del cuerpo humano

· Conocer las enfermedades 

· Reconocer algunos síntomas de cada una  de ellas




	Contenidos:

· Temáticos
-La higiene

-Los cuidados de higiene

-El cuerpo humano

-Las enfermedades/los síntomas




	Sumario:
Introducción a la unidad de la Higiene. Los cuidados de Higiene. Vocabulario del cuerpo humano. Las Enfermedades. Los síntomas de algunas enfermedades.

	Tiempo: 90min.


	Recursos
· Cuaderno de la asignatura
· Cuadro interactivo/ordenador/proyector
· Tarea práctica

	Evaluación:
Todas las intervenciones y respuestas de los alumnos serán evaluadas las solicitadas por la profesora y las espontáneas.


	Actividades Sequencializadas/ Reflexão / Metodologia

1ºMomento:

Visualização de um Power Point como ponto de partida e motivação para a unidade “Higiene”. Este inclui numa primeira parte uma proposta de definição de conceito de higiene e seguidamente apresenta alguns conselhos para a correcta higiene corporal, a este propósito a docente irá levar os alunos a reflectir sobre a idoneidade de uma correcta higiene pessoal. Durante a visualização e exploração dos diapositivos a docente e os alunos irão trocar impressões sobre a informação expressa e os discentes manifestaram a sua opinião sempre que tal for oportuno. Neste momento da aula a professora conduzirá os alunos a fazerem uma ligação desta unidade temática ao Projecto “Educação para a Saúde-Hábitos de saúde” implementado na Escola Básica 2, 3 Nossa Senhora da Luz.  

2ºMomento:

Neste segundo momento, a docente distribuirá uma ficha com uma imagem e uma sopa de letras com o vocabulário do corpo humano e fará a ligação com a primeira parte da aula “Hábitos de Higiene Corporal”. Será dado aos alunos uns momentos para encontrarem as diferentes partes do corpo. Durante o trabalho dos alunos estará projectado no quadro electrónico a actividade. Quando os alunos terminarem será projectada a correcção.

3ºMomento:

A aula prosseguirá com a projecção no programa inspiration de algumas doenças e transtornos de saúde, e os respectivos sintomas. Para esta selecção foram tidas em conta aquelas que são mais usuais nos jovens desta faixa etária. Será pedida aos alunos a sua colaboração para a leitura da informação expressa e ser-lhe pedida também a sua opinião. 

4ºmomento

 Realização do sumário e marcação do Trabalho de casa.
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